

以法治力量保民生促平安

菏泽政法机关护航经济社会发展综述

“民惟邦本，本固邦宁。”去年以来，菏泽政法机关按照中央、省委、市委政法工作会议部署要求，忠诚履职，锐意创新，奋力推进政法工作现代化，为全市经济社会发展提供了坚强政法保障。

托起百姓稳稳的安全感

发展是硬道理，稳定也是硬道理。菏泽政法机关坚持总体国家安全观，深入推进社会治理现代化，为建设更高水平的平安菏泽贡献了力量。

以提高群众安全感为目标，深入开展矛盾纠纷排查化解专项行动，累计排查化解矛盾纠纷8003起，有效防范了矛盾累积发酵。开展“铁拳2023”“夏季治安打击整治”等专项行动，破获刑事案件2.2万余起，命案现案破案率保持100%。

紧盯群众反映强烈的“盗抢骗”违法犯罪，健全完善“小案侦防”工作机制，破案率上升至60%以上，发案率同比下降20%。高度关注未成年人违法犯罪治理，推动建成全省第一所教育矫治未成年人严重不良行为的专门学校。

严打严防电信网络诈骗违法犯罪，发案数、损失数增幅分别低于全省20个百分点、22个百分点。去年10月18日，在公安部、省公安厅统一指挥下，从云南边境一次性带回缅北涉诈窝点犯罪嫌疑人128名，深挖出幕后组织领导、骨干成员35名，涉案价值6.38亿元。

聚法治之力 筑发展之基

菏泽政法机关持续推进法治菏泽、法治政府、法治社会一体建设，为全市重大项目推进、生态文明建设、营商环境优化、民生福祉增进等提供高质量法治供给。

坚持能动司法，开展“荷”法护航活动，在全市重点骨干、部分涉诉企业设立“法治工作站”124处，帮助企业防范化解合同、保险、金融、劳务等纠纷。开展企业信用修复专项行动，依法将4282家企业移出失信名单，消除企业在获取贷款、参与招投标等方面的限制。准确落实宽严相济刑事政策，批捕各类犯罪嫌疑人4389人，起诉7690人，认罪认罚从宽适用率达93.6%。

为从源头上对行政权力加以“约束”，菏泽创新打造全流程闭环进行行政执法监督模式，在全市开展“行政执法监督年”活动，建立行政执法监督、信访、复议、诉讼和12345热线联动机制，并对15个行政执法单位进行绩效考核，将监督结果作为评先树优的重要依据。

举办首届菏泽市弘扬社会主义核心价值观典型案例讲评会，运用“小”案件阐释“大”道理，用更加有力量、有是非、有温度的新时代司法积极回应社会关切。开展小标的额、涉民生等专项行动458场，腾退厂房、住宅1564处，将“纸上权利”变为“真金白银”。坚持“有信必复”，扎实推进涉诉信访攻坚，通过完善机制、规范流程、优化路径等措施，化解积案221件。

开出“千金方” 描绘新“枫”景

基层是社会治理的基础和重心。菏泽政法机关坚持党建引领基层社会治理，积极构建共建共治共享社会治理格局，大力推进“一站式”矛盾纠纷多元调处中心建设，深入开展矛盾纠纷排查化解暨诉源治理工作，全域矛盾纠纷预防化解法治化水平得到大大提升。

开展“事心双解和为贵”轻罪办理机制试点，采取案前推进调解、案中促进谅解、案后跟进救助等方式，以“修复性”司法推动矛盾实质性化解。践行新时代“枫桥经验”，对1237件群众来信来访均做到“件件有回复”。细化“万人成讼率”考核机制，压实乡镇基层治理责任。推进人民法院调解平台进社区、进乡村、进网格，培训调解员、网格员1200余人次，真正实现“小事不出村、大事不出镇”。

深化打造枫桥式人民法庭，创建“付红莲说家事”“杨大姐调解工作室”等基层解纷品牌，全市法院诉前化解纠纷同比增长60%，全面构建多元立体解纷网。抢抓“派出所工作标准化建设试点市”有利契机，投入资金5.2亿元，新建派出所21个、改扩建73个。

锻造新时代政法铁军

多士成大业，群贤济弘绩。建设过硬政法队伍，是不懈谱写政法事业发展新篇章的重要基础。去年，菏泽政法机关旗帜鲜明把政治建设放在首位，把专业化建设摆到更加重要的位置，积极创造干事创业的良好环境，打造了一支高素质政法队伍。

坚持强化政治建设，推进全面从严治党，持续巩固教育整顿成果。开展了“2023最美政法人”选树宣传活动，22名政法干警荣获“2023最美政法人”称号，在全市上下形成了学先进、学榜样的热潮，为政法工作营造了浓厚舆论氛围。持续正风肃纪，强化警示教育，组织全市9000余名政法干警参观学习政法队伍教育整顿监督执纪工作成果展，营造了风清气正、干事创业的良好政治生态。 记者 胡德光



丁国栋：利剑出鞘 护民安康

现任单县公安局刑事侦查大队三级警长的丁国栋，凭着热血与智慧，凭着热忱与执着，怀着对人民群众深厚的感情，先后破获刑事案件400余起，抓获各类犯罪嫌疑人500余人，用实际行动诠释了“自己当初从警的誓言：坚决做到对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”。

2021年10月29日，时年22岁的女青年李某因在网上出售游戏账号被人诈骗17000余元，而投河自杀。该案给受害人家属带来巨大的伤痛。

接案后，丁国栋暗下决心：此案不破，誓不收兵。随后，他带领专案组对每一笔银行流水进行追踪，对涉诈网站IP地址、涉诈人员通讯账号等综合分析，并赶赴深圳、广州、海南、贵州等地开展抓捕工作。终于，仅仅用了不足两周的时间，专案组就抓获涉案嫌疑人12名，带破案

件40余起，扣押涉案赃款10万余元。

2021年初，单县公安局多次接到上级部门转来的群众举报：魏某春等人利用宗族势力，为非作歹，欺压群众。由于案件时间跨度长且受害人、证人在外地打工等原因，该案的调查工作陷入困境。丁国栋深知，如果不能摧毁魏家恶势力，魏家势力会变本加厉欺压百姓。丁国栋带领专案组多次前往天津、北京、宁夏、青海等地查找受害人和证人，并逐个对其做工作，最终打消了受害人和证人的顾虑，如实向专案组反映了魏某春等人的村霸行为。

期间，犯罪嫌疑人家属为使嫌疑人逃脱惩罚，委托各种关系前来说情，并试图利诱专案组成员。在被严词拒绝后，其家属又捏造事实，以举报的形式诬陷、威胁丁国栋。丁国栋一边配合组织调查，一边克服种种困难，带领专案组成员经过

几个月的艰苦调查取证，最终摧毁了以魏某春、魏某银、魏某坤为首的恶势力组织，为群众挽回财产损失100余万元。

丁国栋常说，舍小家，顾大家，为了千家万户的和谐平安，是一名刑警的本职。丁国栋多年如一日奋斗在公安基层一线，究竟加过多少班，出过多少趟差，放弃过多少次休假，熬过多少个不眠之夜，恐怕连他自己也说不清楚。他对刑侦事业的无比热爱、对公安工作的饱满热情，充分诠释了“负重拼搏、锲而不舍、英勇顽强、无私奉献”的新时代刑警精神，受到了各级领导的充分肯定和人民群众的高度赞誉。

在丁国栋看来，刑侦，不仅仅是一个警种，更意味着一份沉甸甸的责任和使命。为了当好百姓幸福生活的守护神，他将一直奋战在路上。 记者 胡德光

蔡台增：黄河岸边的“四百”警长

蔡台增现任东明县公安局菜园镇派出所警务室警长。作为一名从警35年的“老公安”，他凭借着对公安工作的满腔热血，以及对公安工作的高度责任感，爱岗敬业、扎实奉献，收获了辖区群众的一致肯定。

2022年5月，东明县公安局在菜园镇集贤新村组建集贤警务室，蔡台增被任命为集贤警务室“生态警长”。集贤警务室是东明县公安局组建的第一个新建村台警务室，也是东明县公安局“护航黄河流域生态保护和高质量发展”总体部署的前哨阵地，意义重大。

“接到任命时，我的第一感觉就是责任重大。这是全县第一个村台警务室，让我去，这是对我的信任，接受这份工作，我义不容辞。”蔡台增说。

宣布任命的当天，他一刻也没有停留，便“走马上任”了。

在他看来，社区警务室是联系人民群众的前沿阵地，干的就是服务工作，管的就是“鸡毛蒜皮”

的事儿。在警务室成立之初，为了做到对辖区底数清、情况明，蔡台增根据黄河滩区新建新村新特点，总结出了“四百”工作法，即“进百家门、认百家人、知百家情、服百家务”。

如何更好地化解群众矛盾、如何更好地帮助群众解决问题，始终是蔡台增每天的中心工作。他依托“四百”工作法，积极争取村“两委”支持，联系镇综治、司法、律师事务所等，建立“人民调解、行政调解、司法调解”多元化矛盾纠纷调处化解机制，指导成立了村矛盾纠纷调解小组、帮扶教育小组、法制宣传小组等，全方位排查化解各类矛盾纠纷和治安问题。

如何让新村的群众更有安全感、让警务室的工作效率更高？在蔡台增的积极协调下，集贤新村所有路口和重点部位安装高空全景球、街道球机、人车一体抓拍相机等监控设备230个，监控室专人值守，实现了辖区实时监控全覆盖。

集贤新村“智能天眼”启用后，配合警民联防，构建了“天上有眼、地面有网、岗上有有人”的立体化治安防控网，为群众解决了一大批问题，化解了不少矛盾，这在不知不觉中拉近了民警与群众的距离。

金杯银杯不如老百姓的口碑，蔡台增严谨务实、扎实有效的工作作风，赢得了群众高度认可，获得了“四百”警长的称号。自集贤新村警务室组建以来，共代理居民服务事项165件，送证上门56份，收集社情民意360条，服务留守儿童、孤寡老人80余人次，摸排化解矛盾纠纷100余起，确保了“小事不出村、大事不出镇”。

黄河滩区绵延起伏，乡村道路蜿蜒崎岖，蔡台增，这样一位有着35年警龄的老民警，在新村的大街小巷散发着余热，而他徒步巡逻的身影，早已定格为辖区百姓心中最美丽的一道风景。 记者 胡德光

王汝平：铸利剑 斩毒魔

五十年人生岁月，三十载警察生涯。他先后荣立个人二等功一次、三等功一次，被评为山东省禁毒先进个人、禁毒工作能手、优秀人民警察、菏泽市优秀共产党员、爱岗敬业模范、优秀社区民警等荣誉称号。他就是被誉为“驼背神探”的巨野县公安局禁毒大队专职副大队长王汝平。

从基层民警到派出所指导员再到禁毒大队专职副大队长，王汝平直接参与破案1000多起，抓获违法犯罪嫌疑人300多人。每一个案件告破，每一个犯罪嫌疑人落网都是一部斗智斗勇的传奇。

2017年4月，王汝平开始主持巨野县公安局禁毒大队工作。王汝平深知禁毒事关国计民生，责任重大，夜以继日学习掌握禁毒知识和相关法律法规、法规。

他多谋善断，勇于开拓，探索出“打防结合、七分宣传防范、三分严厉打击”的禁毒新路径。他身先士卒，事不避难，时时冲锋在禁毒一线。他作风严谨，考虑周全，从不率性而为，而是谋而后动。登记在册的吸毒人员，他都了如指掌，烂熟于心。他带领禁毒大队民警在全县范围内开展形式多样的禁毒宣传活动，发放宣传资料20万余份，悬挂宣传横幅500余处，设置宣传标语广告牌87处，设立大型公益宣传广告牌6处，打造“禁毒文化宣传长廊”2处，在巨野县少年宫投资50万元建设禁毒教育预防基地。宣传浓化氛围，打击震慑犯罪，王汝平防打两手抓，常抓不懈。

2019年6月，王汝平获取一对双胞胎姐妹吸毒线索，顺线追踪，抽丝剥茧，一举抓获30多名吸、贩毒人员，并打掉提取冰毒的窝点一个，缴获冰毒2.6公斤。为了挖出幕后黑手，王汝平带人五赴云南边境，在悬崖峭壁中翻山越岭，艰难侦查，最终凭一个虚拟的微信号和一张冒用他人的银行卡锁定犯罪嫌疑人。

禁毒战场既有刀光剑影，也有温情脉脉。面对罪犯，王汝平大义凛然，铁血虎胆；面对群众，王汝平呵护有加，春风化雨。

他一再告诫战友，吸贩毒人员在监狱戒毒，但家中妻儿小只不要参与就是无辜无奈的。缉毒工作不能判一个就拆散一家，以防带来更大的社会不稳定因素。

作为缉毒警察，他把分外当分内，尽其所能维持他们家庭完整，解决家庭困难，为困难家庭雪中送炭，让服刑人员安心改造。2018年8月，李某某因贩卖毒品被判刑5年，家中有两个孩子正在上学，妻子身体不好。王汝平结合当地部门为其家办理了低保，免了孩子学费。儿童节时，他特意带着书包、食品看望两个孩子。服刑的李某某深受感动，让探视的妻子带给王汝平一张纸条，上边工工整整地写着两句话：感警官之恩，愿世间无毒！多年来，王汝平帮扶困难犯罪嫌疑人家属100余人次，为其中30人申请办理低保，还经常资助救济生活困难的犯罪嫌疑人家庭老人儿童。

事不避难，负重逆行。在他心里，保境安民，打击犯罪就是肩负的神圣使命。直到把嫌疑人绳之以法，他才能如释重负。几十年积劳成疾，王汝平患上了僵直性脊柱炎、风湿性关节炎，虽然脊柱膝关节变形，却依然执着坚守负重前行。

最美政法人



法官耐心促调解 柔情司法暖人心

本报讯（通讯员 陈静奎）“感谢法官为维护我们的权益，不辞辛苦，耐心调解，帮我收回了货款。”日前，巨野法院柳林法庭成功调撤7起涉及养殖户的买卖合同纠纷案件，养殖户们紧紧握住法官的手连声道谢。

7起案件的原告均是刘某某，被告分别是胡某某、赵某、冯某某等7人。原告诉称，其经营鸭苗和养殖饲料期间，7被告因肉鸭养殖分别多次向自己赊购鸭苗和饲料，并出具了欠款凭证。7被告的肉鸭出栏后偿还了部分欠款，现被告仍分别拖欠鸭苗、饲料款29991元、10593元、50500元、54520元、21280元、45700元、41616元未偿还，故原告诉至法院。

承办法官一边积极联系原、被告了解案件情况，一边审查案件材料。被告情绪激动，声称原告作为

专业人士，在养殖期间，没有给予悉心指导，赔钱了应该和自己一起承担，又钱眼下面下自己也十分困难，哪里还有钱支付原告货款。

在面谈10余次后，被告的情绪逐渐稳定下来，说话语气也变得舒缓。随后承办法官积极组织双方进行证据交换，被告虽对证据认可，但是心里觉得证据上的钱款数额不合理，认为数额偏高。

为避免矛盾再次激化，承办法官一方面反复安抚双方情绪，一方面耐心劝说，以诚信买卖为切入点，以长期合作为着眼点，以互相体谅为落脚点，推动双方化解矛盾。最终，在承办法官的反复协调下，终于做通了原、被告的思想工作，矛盾得以妥善化解，双方达成了调解协议，7件案件均已当庭履行完毕。



2月19日下午，单县公安局园艺派出所举行退赃会，对近期破获的诈骗案件、盗窃案件中追回的赃款赃物集中退还受害人。退赃现场共退还赃款的被诈骗现金50万余元、电动车3辆等，进一步彰显了公安机关打击侵财类违法犯罪活动的信心和决心，有效震慑了违法犯罪分子。 通讯员 李猛 摄

讲文明 树新风 | 菏泽市原创公益广告

创建全国文明城市 做遵德守礼菏泽人

诚信 这一点不能少

人无诚信不立 业无诚信不兴

创建全国文明城市 做文明诚信菏泽人

富强 民主 文明 和谐 | 自由 平等 公正 法治 | 爱国 敬业 诚信 友善 |

中共菏泽市委宣传部 | 菏泽市文明办 宣

荷花型【紫艳夺珠】
花浅红色带蓝头，花瓣三四轮，花蕊较碎且集中。叶稍尖，深绿。成花时若水中红荷，诱人夺目。